

In Memoriam

УДК 811.511.131(092)(045)

О.В. Тутова

СВЕТЛОЙ ПАМЯТИ ВАЛЕЯ КЕЛЬМАКОВИЧА КЕЛЬМАКОВА

DOI: 10.35634/2412-9534-2024-34-2-510-512

Валей Кельмакович Кельмаков (1942–2023) – выдающийся удмуртский ученый-лингвист, крупнейший специалист по пермским языкам, доктор филологических наук, профессор, Заслуженный деятель науки и техники Удмуртской АССР и науки Российской Федерации, академик Академии наук Удмуртской Республики, лауреат Всеудмуртской национальной премии имени Кузубая Герда, член Союза писателей Удмуртской Республики и Российской Федерации, почетный член Финно-угорского общества, кавалер ордена «Золотой почетный крест Венгрии». Он всю свою жизнь посвятил изучению и развитию языка и культуры удмуртского народа.

В.К. Кельмаков родился 14 января 1942 г. в д. Верхняя Юмья Кукморского района Татарской АССР в крестьянской семье. По окончании Ошторма-Юмьинской средней школы в 1959 г. поступил на историко-филологический факультет Удмуртского государственного педагогического института, который закончил в 1964 г. За отличные успехи в учебе и стремление к знаниям Валей Кельмаковича рекомендовали в аспирантуру Института языкознания АН СССР. Его научным руководителем был назначен известный финно-угровед, доктор филологических наук, профессор В.И. Лыткин. Будучи аспирантом, В.К. Кельмаков вел активную научно-исследовательскую работу. В 1970 г. успешно защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата филологических наук на тему «Кукморский диалект удмуртского языка». Данная работа посвящена комплексному описанию фонетических, морфологических и лексических особенностей его родного диалекта. В 1993 г. в Институте языкознания АН СССР состоялась защита докторской диссертации Валея Кельмаковича на тему «Формирование и развитие фонетики удмуртских диалектов». В диссертационном исследовании подводятся итоги работы автора по изучению современного состояния и путей формирования фонетической системы диалектов удмуртского языка.

В 1968–1971 гг. В.К. Кельмаков трудился в Удмуртском научно-исследовательском институте при Совете Министров Удмуртской АССР, где активно включился в коллективную работу по составлению научного издания «Грамматика современного удмуртского языка. Синтаксис сложного предложения», которое было опубликовано в 1974 г. В 1971 г. Валея Кельмакович перешел на работу в Удмуртский государственный педагогический институт, преобразованный в 1972 г. в Удмуртский государственный университет, в котором он проработал до последнего дня своей жизни.

Научная деятельность В. К. Кельмакова чрезвычайно богата и разнообразна. Он является автором свыше 500 научных и учебно-методических трудов по актуальным вопросам удмуртского и финно-угорского языкознания.

Центральное место в творчестве Валея Кельмаковича занимают труды по удмуртской диалектологии. В опубликованных статьях им описаны некоторые малоизученные говоры удмуртского языка (татышлинский, кырыкмасские, срединные и др.), исследован вопрос о месте языка бесермян в диалектной системе, предпринята попытка классификации удмуртских диалектов по разработанным самим автором принципам, решаются проблемы диалектного членения удмуртского языка и др. В.К. Кельмаков подготовил специальную программу по сбору диалектов, предусматривающую фиксацию фактического материала по диалектной фонетике и морфологии, а также частично по лексике и семасиологии. Широкой популярностью пользуется его монография «Краткий курс удмуртской диалектологии» (1998; 2006). По инициативе В.К. Кельмакова возобновлена публикация удмуртских диалектных текстов и предпринято серийное издание «Образцы удмуртской речи = Удмуртъяслэн вераськон сямьёссы». В этой серии им подготовлены три выпуска, где представлены образцы речи северных, срединных и южных удмуртов (1981; 1990; 2015). Валея Кельмакович является также основателем серийного издания «Удмуртские говоры = Удмурт вераськетъёс». В двенадцати выпусках данной серии он опубликовал разные труды по удмуртской лингвистике. Последняя книга с символическим названием

«Песни и сказы твои останутся... = Кырзам-верамед кылёз...» вышла в 2021 г. Действительно, все богатое научное наследие В.К. Кельмакова, его многочисленные работы навсегда останутся в истории финно-угорского языкознания.

Одним из ведущих направлений деятельности Валея Кельмаковича является историческая фонетика удмуртского языка. Он написал фундаментальную работу в этой области удмуртской лингвистики – двухтомное учебное пособие «Диалектная и историческая фонетика удмуртского языка» (2003; 2004).

В.К. Кельмаков внес неопенимый вклад в изучение истории удмуртской лингвистики. Результаты многолетней работы над данной темой нашли отражение в трудах «Удмуртское языкознание: Зарождение. Этапы истории. Современное состояние» (2001), «Очерки истории удмуртского языкознания» (2001), «К истории удмуртского и пермского языкознания» (2002), «Вехи истории удмуртского языковедения» (2011) и др. Его перу принадлежит описание творческой деятельности ряда выдающихся финно-угроведов и удмуртоведов. Огромна роль Валея Кельмаковича в исследовании ранних памятников удмуртской письменности. В этой области, помимо статей, им подготовлены научные издания «Неизвестная страница истории удмуртского языкознания: Рукописный словарь В. Ислентьева» (1999), «Г.Е. Верещагин и некоторые проблемы удмуртского языкознания» (2004), «Острые углы удмуртской филологии» (2017) и др. Кроме этого, Валея Кельмакович составил ряд трудов библиографического характера по вопросам удмуртского языкознания.

В сферу научных интересов В.К. Кельмакова входят также актуальные проблемы удмуртской морфологии, синтаксиса, лексикологии, словообразования, ономастики, орфографии, пунктуации, текстологии, вопросы взаимовлияния и взаимодействия языков.

Отдельного внимания заслуживает его лексикографический труд «Удмурт синоним кыллюкам = Удмуртский синонимический словарь» (2009). Автор провел кропотливую работу по подбору иллюстративного материала, почерпнутого из художественных произведений и современной публицистики. У В.К. Кельмакова осталось много нереализованных планов, к примеру, уже в ближайшее время он хотел выпустить следующий том словаря синонимов. Им был собран богатый фактический материал для фразеологического словаря удмуртского языка. Все эти незавершенные дела предстоит выполнить его ученикам.

О многогранной и плодотворной деятельности Валея Кельмаковича свидетельствует и его участие в редакционной коллегии международного журнала «Linguistica Uralica» и других российских журналов. Он являлся членом диссертационного совета по защите докторских и кандидатских диссертаций при Удмуртском государственном университете.

В.К. Кельмаков – ответственный редактор и составитель многих научных трудов («Вопросы диалектологии и истории удмуртского языка», «Пермистика 6: проблемы синхронии и диахронии пермских языков и их диалектов» и др.), член редколлегии ряда изданий («Вопросы удмуртского языкознания», «200 лет удмуртской письменности», «Вопросы удмуртской диалектологии», «О диалектах и говорах южноудмуртского наречия» и др.), научный редактор некоторых монографий.

Валея Кельмакович был не только видным ученым, но и хорошим организатором научных мероприятий. Он являлся членом оргкомитетов международных конгрессов финно-угроведов, международных симпозиумов по языковым контактам народов Поволжья. В.К. Кельмаков – инициатор и идейный вдохновитель проведения симпозиумов по пермским языкам под названием «Пермистика», первый из которых состоялся в 1986 г. в Ижевске и с тех пор проводится через каждые два года в регионах компактного проживания пермских народов. Валея Кельмакович всегда был в центре научных событий и принимал активное участие в работе различных международных, всероссийских и региональных конференций.

В.К. Кельмаков успешно сочетал научную и преподавательскую деятельность. Он блестяще знал свой предмет и был требователен к студентам. Им разработаны лекционные курсы по ряду дисциплин («Удмуртская диалектология», «Историческая фонетика удмуртского языка», «Историческая грамматика удмуртского языка», «История изучения удмуртского языка» и др.), составлено большое количество методических разработок и учебных программ.

В.К. Кельмаков вел огромную научно-педагогическую работу. Под его руководством защитили диссертационные работы более 10 аспирантов, которые в настоящее время являются высококвалифицированными специалистами в области удмуртского и пермского языкознания и продолжают дело своего учителя.

Трудно говорить о Валее Кельмаковиче в прошедшем времени. Он всегда будет жить в сердцах и памяти своих учеников, коллег и друзей. В данной статье о жизненном пути и научном наследии нашего дорогого Учителя и Наставника хотим еще раз почтить его память, выразить уважение и любовь.

Поступила в редакцию 02.02.2024

Титова Ольга Владимировна, кандидат филологических наук, старший научный сотрудник
Удмуртский институт истории, языка и литературы
Удмуртского федерального исследовательского центра Уральского отделения Российской академии наук
426067, Россия, г. Ижевск, ул. Т. Барамзиной, 34
E-mail: ovtitova@rambler.ru

O.V. Titova

IN BLESSED MEMORY OF VALEY KELMAKOVICH KELMAKOV

DOI: 10.35634/2412-9534-2024-34-2-510-512

Received 02.02.2024

Titova O.V., Candidate of Philology, Senior Researcher
Udmurt Institute of History, Language and Literature
of the Udmurt Federal Research Center of the Ural Branch of the Russian Academy of Sciences,
T. Baramzinoj st., 34, Izhevsk, Russia, 426067
E-mail: ovtitova@rambler.ru